Aansteken

Vuur Opbouwen
De meest gebruikelijke manier om een kampvuur te bouwen is het pagode-vuur. Hiervoor stapel je balken twee aan twee, kruisend op elkaar. Onderaan plaats je de dikste balken; hogerop worden ze dunner en korter. Het voordeel van 'n pagode-vuur is dat het lang kan branden zonder bijgestookt te worden en dat de vlammen flink hoog komen, waardoor je een grote lichtopbrengst hebt. Bij toneel e.d. moet je er wel rekening mee houden dat je niet door of over de vlammen heen kunt kijken. 
Natuurlijk kun je zo'n pagode niet aansteken met een lucifertje bij de onderste balk te houden. Zoals bij ieder soort vuur, maak je van dunne takjes een pyramide die makkelijk te ontsteken is. Het pyramide-vuur zijn dus eenvoudigweg takken in een punt tegen elkaar geplaatst.

Aansteken
Vaak zie je mensen naar kranten of aanmaakblokjes grijpen om 'n vuur aan te steken. Papier brandt wel makkelijk (hoge vlammen veel rook), maar 't heeft een lage temperatuur waardoor het hout niet goed aan gaat.
Aanmaakblokjes zijn fool-proof, maar je zult ze in de natuur niet vinden en 'n scout kan de zonder. 
Voor het aansteken heb je slechts klein, droog hout nodig. Dunne takjes verzamelen of 'n balkje splijten en snippers uit het midden snijden. Dit onderin de pyramide, lucifer erbij en je vuur begint. Zorgen voor voldoende zuurstof en hout, that's all! Het pagode-vuur heeft weinig aandacht nodig, omdat tijdens 't branden het hout in het vuur valt en het dus zichzelf onderhoudt. 

Tips

Waarschuw altijd je ouders of staf, voordat je fikkie gaat stoken. Zoek een goede plek, zodat niets per ongeluk kan gaan branden. Maak geen vuur in 'n bos. Door de hitte gaan allerlei planten en diertjes dood. Van de koffievuurtjes-zwam kan zelfs een heel bos doodgaan! Zorg dat je zelf niet in brand kunt komen te staan! 

Als je een kampvuur-show houdt, wil je het vuur natuurlijk op een originele manier aanmaken. Van een afstand ontsteken bijvoorbeeld. 

Schuurpapier
Een bijzonder eenvoudige manier is met twee houten plankjes op elkaar. Op het eerste plankje zit 'n rij lucifers vastge-taped, het ander is bekleed met schuurpapier. Door dit plankje aan een touw weg te trekken gaan de lucifers branden en het vuur aan. 

Elektrische ontsteking
Een dun ijzerdraadje wind je om de koppen van een paar lucifers. Dit plaats je in het midden van je pyramide. De uiteinden verbind je via een twee-aderige kabel met een 12-volt bron (batterij of trafo). Zodra er contact gemaakt wordt, wordt het ijzerdraadje heet en ontbranden de lucifers. 

Vuurspoor 
Drenk een touw in petroleum of diesel. Dit leg je als een lont, bochtig vanuit de pyramide over de grond. Door het einde aan te steken slingert het vuur zich een weg via het touw tot in het kampvuur. 

Vliegend vuur
Span een dun touw vanaf het midden van de pagode hellend tot in een boom. Om het touw bevestig je een metalen buisje. Hier bind je met ijzerdraad een in petroleum gedrenkt lapje aan. Door het lapje achter de boom aan te steken en los te laten, vliegt het vuur langs het koord omlaag tot in de pyramide.
Een fakkel kun je maken door op dezelfde wijze een lap om een stok vast te binden. 

Om zeker te zijn dat het vuur bij al deze methoden aan gaat, kun je in de pyramide een in peut (petroleum) gedrenkte lap plaatsen. Of je kunt de takken een tijd tevoren in peut of diesel zetten.
Benzine en spiritus is niet zinvol om het hout te doen branden. Dit verdampt zeer snel en kan al verbrand zijn voordat het hout vlam gevat heeft. Ze zijn natuurlijk wel bruikbaar om met een fel groot vuur te starten. De brandstof moet dan vlak voor het aansteken erbij gebracht worden. Houdt hierbij voldoende afstand. Gebruik bv een brandende lap. Als het vuur aan is, wordt er absoluut geen brandbare vloeistof meer opgegooid. 

Regen 
Bij regen en nat hout kun je best een kampvuur bouwen. Je doet dit precies zoals hierboven beschreven: eerst een dichte pagode maken, takken rechtop zetten, klein droog spul ertussen duwen en meteen aansteken. Het droge spul brandt en verwarmt de natte takken; deze gaan branden en drogen de balken.
De pagode beschermt het vuur tegen de regen. In het begin kun je de top van de pagode afdekken. De openingen tussen de balken zorgen dat het vuur makkelijk zuurstof krijgt.


