Houtvuren.

Om een goed vuur te stoken is wat basiskennis erg handig. Als je bijvoorbeeld een kampvuur stookt kan het geen kwaad om te weten hoe je ervoor kunt zorgen dat je zo min mogelijk rook hebt. Wil je snel koken op houtvuur, dan is het wel zo makkelijk als je weet hoe je het vuur snel en effectief kunt opbouwen. We zullen in dit overzicht een aantal zaken voor je op een rijtje zetten. 

Vergeet niet: vuur stoken is iets waarmee je veel ellende op je hals kan halen als je het verkeerd doet of op verkeerde plaatsen. Doe het daarom alleen tijdens je scoutingopkomsten of kampen! 

Wat is een vuur?

Voor een vuur heb je drie dingen nodig: zuurstof (lucht), brandstof (in ons geval hout) en voldoende warmte. Hoeveel warmte je nodig hebt hangt af van de brandstof. Zo weet je dat je bij een brandstof als benzine heel weinig nodig hebt om het te ontvlammen. Bij hout zul je meestal wat meer je best moeten doen om de boel aan de gang te krijgen. Het vuur zal warmer worden als je meer zuurstof toevoert. De andere kant van de medaille is dan dat je wel sneller door je brandstof heen zal gaan. Met minder zuurstof brandt het minder hard, en zal het vuur gaan gloeien.
Dit verhaal wordt door de brandweer samengevat in de zogenaamde vuurdriehoek. Net als in een driehoek zijn alle drie de zijden nodig om de driehoek te laten bestaan.

Hoe voorkom je rook?

Rook is een gevolg van onvolledige verbranding. Zorg voor voldoende zuurstof in je vuur en gebruik geen naaldhout als je zeker wilt zijn van een rookvrij vuur. Om die zuurstof binnen te laten moet je opletten dat je het vuur niet verstikt. Smijt dus niet zomaar een stapel hout op elkaar, want dan kan er niet genoeg lucht tussen. Als je vuur warm genoeg is en je geen nat hout gebruikt dan zal je vuur zo min mogelijk roken. 

Sprokkelen

Natuurlijk hebben we voor een goed vuur een flinke voorraad hout nodig. Als scout ga je goed met de natuur om, al was het maar omdat je wilt dat je voorraad brandhout zichzelf blijft aanvullen. Sprokkel dus altijd dood hout en leg het, als dat kan, bij je clubhuis of bivak te drogen. Verdeel je voorraad in drie stapels, die oplopen in grootte. 

De eerste (kleine) stapel is de tondel. Dit is het kleinste spul dat je gebruikt om het vuur mee aan te steken. Een goed voorbeeld hiervan is berkenschors. Haal dan het buitenste laagje, ook wel het 'papier' genaamd, (dat vaak al los zit) van de berkenboom. Let daarbij goed op dat je de bast zelf niet beschadigt. Stukken bast die je op de grond ziet liggen zijn ook geschikt maar zijn vaak natter. Bewaar je tondel op een droge plek. De tweede voorraad is het aanmaakhout. Dit zijn de kleine takken die door de tondel aan worden gestoken en die op hun beurt weer de grotere balken aan moeten steken. Zachte houten zijn hier erg geschikt voor. Die branden wel sneller en je hebt er dus wat meer van nodig. Hars houdend hout is ook erg geschikt. Het zal wat vonken, maar het brand wel goed. Dit aanmaakhout moet wel droog zijn. Met tondel alleen zul je normaal niet genoeg warmte hebben om nat aanmaakhout droog te stoken. Heb je geen droog aanmaakhout, dan zou je kunnen overwegen vuuraanmakers te gebruiken. Natuurlijk gebruik je geen giftige troep uit de winkel, maar je eigen vuuraanmakers. De derde en grootste voorraad is het grotere hout. Dit is het hout waarop je vuur uiteindelijk moet branden. Gebruik hiervoor de hardere, zwaardere houtsoorten. Deze produceren ook prima kolen. Op die hete kolen is het gemakkelijk om je vuur uren aan de gang te houden. Als je geen droog hout hebt is het een goed plan om met een kloofbijl of gewone bijl je balken te splijten. Het hout in de kern is vaak een stuk droger. 

Het overzicht met verschillende houtsoorten is groot, dus staat het op een extra pagina over houtsoorten en bomen. 

Zorg dat je genoeg hout hebt. Je laat een vuur natuurlijk nooit alleen om meer hout te gaan zoeken. Het is altijd handig een voorraad aan te leggen. Leg het te drogen in je clubhuis. Je hebt dan altijd hout bij de hand als je zin hebt om een vuurtje te stoken. 

Veiligheid

Zoals bij veel zaken, moet er gelet worden op de veiligheid. Bij vuren is het van belang dat jezelf, je omstanders en je omgeving geen verbrandingen overhouden aan jouw vuur. Hiervoor zijn een aantal veiligheids eisen die bekend moeten zijn en aangehouden moeten worden zowel voor, tijdens en na het stoken.

· Zorg altijd voor blusmaterialen. Denk daarbij aan mogelijkheden als een waterblusser, een emmer zand en poederblussers 

· Zorg er altijd voor dat er geen brandbaar materiaal te dicht bij het vuur staat (zoals benzine, bladeren, takken etc.) 

· Kijk ook boven je! Zorg ervoor dat je een plek uitzoekt waar geen boomtakken etc. over hangen 

· Controleer de grond waar je op stookt. Op sommige soorten grond (zoals zandgrond) is stoken geen probleem, maar op andere soorten kan het zelfs levensgevaarlijk worden als je een vuur op de grond stookt! Een goed voorbeeld daarvan is veengrond. Daarbij kan het gebeuren dat het veen in brand gaat, door de grond heen smeult en achter je oplaait. Staatsbosbeheer zal daar niet bepaald blij mee zijn, want dit soort branden zijn ontzettend moeilijk te blussen, en kunnen zich over grote gebieden uitbreiden.
Een andere reden om niet op de grond te stoken kan zijn wegens het voorkomen van een bepaald soort kever waarvan de larven uit komen door de warmte in de grond. Deze larven kunnen schade aanrichten aan bomen. 

· Gebruik als het even kan een vonkvanger. We hebben daarvoor vuurvaste zeilen. Bij kookvuren op bijvoorbeeld zomerkampen is het verplicht die te gebruiken boven je tafelvuur. 

· Hou vooral bij tafelvuren in de gaten dat het vuur op de plek blijft waar het hoort en zich niet uitbreidt 

· Gebruik geen brandbare stoffen als benzine, petroleum of brandspiritus in de buurt van een vuur 

· Speel niet met vuur! Ga er dan ook niet in rommelen, want dan krijg je vonken die omhoog dwarrelen en elders terecht komen en mogelijk iets in brand steken. En loop al helemaal niet met een brandende stok o.i.d. rond. Het is niet alleen gevaarlijk voor jezelf, maar ook voor anderen en je omgeving. 

· Laat een brandend of smeulend vuur nooit onbeheerd achter! zelfs niet om hout te halen. Mocht het voorkomen dat je hout te kort komt, dan heb je je werk niet goed gedaan bij het sprokkelen. Vraag dan een ander om meer hout te halen, en blijf zelf bij het vuur

