De stookplaats:
Voor de stookplaats zijn er twee opties, de eerste is dat je op een terrein bent waar al een kampvuurplaats aanwezig is. Als dat het geval is heb je verder weinig omkijken naar de stookplaats en zal je in principe alleen hoeven te controleren of er op het moment van stoken geen brandbare zaken rondom het vuur liggen en dat er geen gevaarlijk overhellende takken zijn die eventueel in een droge zomer door vonken vlam zouden kunnen vatten. 

Bij de tweede optie moeten we meer gaan opletten en dat is wanneer we op een terrein zijn waar normaal niet wordt gestookt of waar geen vaste kampvuurplaats aanwezig is.  De eerste stap op dergelijke terreinen is bij de beheerder van het terrein informeren wat er toegestaan is op het gebied van kampvuur. Als je op kamp gaat is het van belang dat je dit bij voorkeur doet op het moment dat je het terrein vastlegt zodat je weet waar je rekening mee moet houden.


Afhankelijk van wat mag heb je dan verschillende mogelijkheden om je stookplaats hier aan aan te passen. 
De hoofdmogelijkheden zullen we hieronder bespreken;

Kampvuur direct aan de grond is direct toegestaan:
Dit is de meest ideale situatie omdat je dan ook de mogelijkheid hebt om eenvoudig alle typen kampvuur te maken. 
Op het kampterrein kun je dan zelf een stookplaats direct aan de grond maken die aan een aantal eisen moet voldoen. 

Maak een stookplaats bij voorkeur op een zandgrond
Regel een aantal tegels of bakstenen, van deze kun je een soort van stenen vloer maken waar de kern van het kampvuur op komt tijdens het kamp. Deze stenen vloer zorgt voor een bescherming van de bodem en maakt het opruimen van je stookplaats aan het einde van het kamp een stuk eenvoudiger.
Een opstaande rand rondom je kampvuurplaats is nooit verkeerd. Deze kan bestaan uit een aantal dikke boomstammen of een aantal losse stenen. Deze rand geven duidelijk de grens voor je vuur aan en zorgen ervoor dat brandende takken niet zomaar uit het vuur kunnen rollen.
Een dergelijke stenen vloer is VEREIST als je een stookplaats maakt op bosgrond of gebruik nog liever een alternatief zoals in het volgende punt hieronder is beschreven. Bosgrond bevat namelijk organische delen (brandbare delen) die door de hitte van het vuur, ondergronds kunnen gaan smeulen en zo het vuur onder de grond door kunnen verspreiden.  In een naaldbos heb je bovendien de kans dat je sporen van de koffievuurtjeszwam activeert die daar in de bodem kunnen zitten en die reageren op warmte. Deze zwam kan op deze manier hele bosgebieden aantasten. 
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Kampvuur is niet toegestaan:
Een kampvuur is vaak in de zomer niet toegestaan door bijv. droogte of andere oorzaken, echter geen nood want er zijn alternatieven. Hieronder zijn mogelijkheden uitgewerkt die je de mogelijkheid geven toch van een kampvuur te genieten met minder risico's, bespreek echter eerst deze opties ook met 
de beheerder van het terrein.

De vuurkorf:
Op scouting hebben we twee korven waarin we vuur kunnen maken, bij deze korven zitten ook onderstellen waar de korven op geplaatst kunnen worden. Het vuur maakt zo geen contact met de grond en kan op die manier geen schade opleveren. Nadeel is dat je in principe wel een normaal kampvuur hebt dat vonken zou kunnen geven en dat zou ook een reden van verbod kunnen zijn.
Een dergelijke vuurkorf is vrij eenvoudig te maken als je een beetje handig bent met staal.

De barbecue:
Op scouting hebben we ook houtbarbecues, deze bestaan uit een bak met een los rooster die is geplaatst op vier poten. Ook nu heeft het vuur geen contact met de grond en je kunt op twee manieren een kampvuur maken in deze barbecues. Je zou een normaal vuur kunnen maken in de bak zelf wat bezwaar zou kunnen geven i.v.m. vonkgevaar  of je gebruikt de barbecue als barbecuekampvuur. Je 
gebruikt dan de barbecue waar hij voor gemaakt is en hebt een bescheiden vuurtje onder het rooster. Deze laatste optie zou in principe overal mogen omdat je in principe gewoon aan het barbecuen bent maar natuurlijk nog steeds in overleg met de beheerder. Een dergelijke constructie is heel eenvoudig te maken van een vat dat je in de lengterichting in twee stukken deelt. Deze constructie kun je dan maken met of zonder poten, als je er echter geen poten onder hebt dan straalt de hitte wel weer de grond in.

Het tafelvuur:
Het tafelvuur is een type kampvuur waarbij het vuur geen direct contact heeft met de grond en is gebouwd op een houten draagconstructie. Dit lijkt het meest op een normaal kampvuur terwijl het vuur toch los van de grond staat. Dit type kampvuur staat uitgewerkt op de pagina over het maken van een kampvuur.


Je merkt dat de mogelijkheden om een stookplaats te maken heel uitgebreid zijn en dat de optie die je kiest vooral zal afhangen van hetgeen dat is toegestaan en van de reden waarom bepaalde dingen niet zijn toegestaan.

 
